

全面加强练兵备战 新闻调查

我的蓝军故事

换种思维去战斗

■本报记者 李由之

秋日,南部战区空军航空兵某旅外场塔台屏幕上,数架战机的飞行轨迹交织缠绕,高度速度等参数不断跳动。此刻,空中战局激烈胶着,战机在空战区持续回转、换向、机动,攻防态势反复变化……

观训过程中,记者注意到:指挥员似乎有意减少干预,让飞行员放开手脚,努力发挥他们的最大作战潜力。这种训练方式,源于该旅“蓝军分队”在一次对抗中的大胆突破。

那次,战前研讨刚进行不到10分钟,大家已达成共识。这时,率领蓝军分队上阵的某大队龙大队长却表示:“还有其他可行方案,为什么不尝试一下?”

听到他的话,研讨室里的十几双眼睛齐刷刷望向他的。

“大家同在一个单位,一起研讨训练时间久了,很容易形成思维定势,固化战斗特点。”龙大队长告诉记者,那次研讨他下定决心,和蓝军分队的战友一

起,给频频交锋的老对手“一点颜色瞧瞧”。

翌日清晨,随着指挥员一声令下,红蓝双方战机呼啸升空。

驾机穿过厚厚的云层,红方飞行员詹言与长机配合,对责任区建立态势感知。一路上安静得出奇,到达预定空域后,詹言瞬间注意到,一架“敌”机隐约在前方出没。

面对这样好的进攻时机,詹言心动不已:“机不可失,再拖一会儿就跑了!”

经过长机同意,詹言铆足了劲向“猎物”扑过去。

令人意想不到的,双方进入视距范围后,“猎人”和“猎物”的角色竟然颠倒过来——蓝方战机猛然向上攀升、拉开高差,詹言瞬间丢失目标。就在他到处寻找时,蓝方战机突然出现在他身后……

不等詹言作出反应,蓝方飞行员已经“发射导弹”……

“漂亮!”对龙大队长来说,一切似乎尽在掌握。此次训练,他们充分发挥飞

行员个人战斗技能,灵活设计对战方案,利用山体低空突防、利用云层躲避追踪,成功打了红方一个措手不及。

一次折戟,胜过千百次耳提面命。蓝军分队用一场不讲套路的实战对抗,成功激发了各飞行大队的战斗血性。

管理学上有一个概念叫“鲶鱼效应”,指的是通过引入新元素或竞争者来刺激一个群体的活力。在南部战区空军航空兵某旅,蓝军分队正扮演着这样的

角色。近年来,该旅一直鼓励官兵从解决实际问题出发,积极实践验证,把对手思维嵌入任务规划、协同准备、战斗实施、效能评估全程。蓝军分队的战斗航迹,为该旅创新战法训法、锤炼打赢本领,不断创造着新的可能。



当好“磨刀石”:一群战鹰的智勇之道

■廖诗宽 王 男 王鑫伟 本报记者 李由之

记者调查

放开手脚前,要战胜的对手是自己

“对手,不再是一道能轻易猜出答案的题目!”

对南部战区空军航空兵某旅的飞行员来说,那次对抗训练带来的思想冲击,至今让他们记忆犹新。

对抗中,蓝方指挥员临时决定,在战斗开始时就集结所有兵力,拉开架势与红方展开决战。战斗刚打响就进入白热化阶段,这一举动让红方措手不及。仅用一个多小时,蓝方就达成作战意图。

对抗训练结束,蓝方飞行员直呼过瘾,红方飞行员深受震撼……

那年,该旅在某大队龙大队长牵头下,针对不同任务与训练内容,抽调空勤、战勤、机务等各专业骨干苗子组成蓝军分队。为了充分发挥“磨刀石”作用,他们研究对手的作战样式和作战原则,结合典型战术战法,展开了一系列专项假想敌训练。

“只有让蓝军分队更像现实对手,然后嵌入日常训练中,带领大家放开打,才能更好地促进战斗力提升。”谈及成立蓝军分队的初衷,该旅领导说。

云霄之上,一场多要素海空协同训练正在上演。

龙大队长与飞行员汪强共同掩护一架战机,向红方目标发起突击。汪强采用自主设计的战术,飞出一道令人意外的突防航线,成功“摧毁”目标。

经历了越来越多“放开打”的瞬间,汪强感觉自己的“发挥空间越来越大”。

“放开打”,打破的是禁锢战斗力的思维枷锁。“以前评定飞行成绩时,一旦出现某项数据偏差,就会被判为错误。这导致我们在很多情况下放不下手脚,不敢做动作。”汪强说。

蓝军分队成立后,他们打开思路,专门针对这一问题进行研讨——只要符合安全规定,又能达成作战意图,就应该允许飞行员根据战场态势自主发挥。与此同时,该旅赋予了蓝军分队更大权限:可以连续组织自由空战课目训练。

每次对抗训练,蓝方飞行员身边的友机、面对的“敌”机与担负的任务都会有所不同。通过不固定编组的训练模式,飞行员可以尽快适应各类角色、各种作战环境,取人之长补己之短,不断提升自主作战能力和训练效益。

放开手脚前,要战胜的对手是自己。就这样,飞行员们告别“飞数据”的传统模式,真正迈进“飞方法”“飞作战”的新阶段。

一次对抗,蓝军分队一亮相便技惊四座,一个个高难度战术动作轮番出现,让红方措手不及。

“今年可以用,明年就不行了。因为对手不会吃第二次亏。”飞行员陈逸笑着告诉记者。日新月异战术变化,时常让这位拥有20多年飞行经验的老飞行员感慨不已:“研究战术没有休止符,多一套战术,就多一种制胜未来战场的可能性。”

黄昏时分,一架架战机自空中返航。飞行员们手拎头盔,淡定从容地走向讲评室。身上被汗水浸湿的飞行服显示着,他们刚经历了一场紧张激烈的对抗。

天空归于平静,“战斗”却还未停止。等待他们的,将是一场新的“头脑风暴”……



南部战区空军航空兵某旅组织飞行训练。

张为摄

锐视点

坚石才能磨利刃

■陈书兵

党的二十大报告强调,深入推进实战化军事训练,深化联合训练、对抗训练、科技练兵。军队锻炼能打仗打胜仗的本领,就要瞄准战场“靶心”开展对抗训练,就要强化对手思维,紧盯对手、研透对手。

锋利的刀刃要靠坚石来磨砺,过硬的素质需要强大对手来锻造。只有经常和强手过招,才能不断提升对抗训练质效,练就克敌制胜的过硬素质,夯实打赢未来战争的信心和能力。

实战对抗能否有效锻炼部队,蓝军

这块“磨刀石”是关键。没有高质量的蓝军,就练不出高水平的部队。如果不能真正地模拟强敌、砥砺锋芒,部队在演习中胜利也毫无意义。

一位蓝军旅旅长曾这样描绘理想中的蓝军:形像神似,能让演训对手看到强敌的影子,体验到强敌的特点;作风严实,贴近实战真打实抗;能力超群,能把对手逼到绝境、难到极点……试问面对这样一支蓝军,谁还敢掉以轻心?

建强各层级模拟蓝军,必须严格

遵循“形神兼备”这一标准,从指挥模式、作战编组、战术战法等方面模拟对手作战思想和行动特点,引导部队真研对手、真谋对策;必须紧贴实战构建复杂电磁干扰、网络攻击等作战背景,在逼真环境下推进实战化对抗训练走深走实。

蓝军的存在,不只为分出胜负,更是为了互相借鉴、携手并进。通过背靠背对抗训练、面对面坦诚交流,部队官兵在互学互鉴中不断锤炼发现问题、正视问题和解决问题的能力,将好

经验好做法转化为双方实战本领。实现红蓝“双赢”,既是对战斗力建设的高度负责,也是蓝军作为“磨刀石”的真正意义。

无论红蓝,只为实战。“要坚定不移坚持战斗力这个唯一的根本的标准,聚焦备战打仗,锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。”建强模拟蓝军,是锻造精兵劲旅不可或缺的一环。唯有在对抗中不断磨砺锋芒,才能在未来的战场上克敌制胜、所向披靡。

用各级演训机会主动发现问题、划分问题,并组织专人展开集智攻关,不断修正战术动作与配合流程。

不久后,该旅组织的一场对地打击训练中,飞行员们凭借灵活多变的战术、默契娴熟的协同,打出精彩配合——

四机升空,纵深布势。飞行员按任务规划前往预定地域,1号机率先发现目标,随即将态势同步推送给整个编队。4号机在友机掩护下,以迅如风雷之势完成对目标的锁定与攻击……

一次次实战磨砺中,飞行员们对“联合”“协同”等战斗概念、模式愈发熟悉,对体系对抗的理解也不断加深。

“在体系对抗中,避对手锋芒,同时找准对手的薄弱点,是战场制胜的关键。”飞行员陈逸记得一次对抗训练,谁也没想到,红方会瞄准他们防守薄弱的加油机。结果,在战机加油时,他们被对手成功偷袭。

“对手不会按部就班跟你打,我们的

视野不能局限在座舱左右,更要看到体系全局。未来战场的棋盘上,没有传统的边界地带。”回忆起那次失利,陈逸至今感到“值得回味”。

海浪拍打礁石,跑道通向大海。一次任务,该旅派遣分队进驻某临海机场,作为蓝方空中作战力量,与红方部队展开对抗。

“体系对抗,具有多重行动并行、攻守换位迅速、敌我对抗交融等特点。作为蓝方,我们必须瞄准对手作战体系中的‘靶心’,通过精准打击,帮助红方部队发现自己的薄弱点,练强作战过程中每个环节。”飞行员安旭告诉记者。

为了达成这一目标,蓝方分队从进驻前就争分夺秒进行技战术研究。进驻后,他们立即展开对接工作,协调当地航管、气象、场务等部门对分队官兵进行理论授课,有针对性地做好技战术准备。

那天,对抗在海天之间打响。蓝方战机编队穿梭于云端,协同展

开区域联防。安旭与战友密切配合,根据红方整体态势布设和油量储备,准确预测红方的突击方向。而后,在第一波交锋中,他们成功命中2架“敌”机,达成蓝方作战意图,也为红方明确了战术改进的方向。

脑力和智慧,是制胜战场不可或缺的金钥匙

长空寥廓,海浪翻涌。那次海空对抗训练,龙大队长受领任务,驾机对海面两艘舰船进行突防。就在他越过第一艘舰船的防线时,雷达突然发出锁定告警。龙大队长还没反应过来,通信系统已经传来讯息:突防失败!

这个结果,出乎龙大队长的意料。战后复盘时,他才得知,任务前,“敌”指挥部临时调整了一艘舰船。由于没有预先准备,龙大队长被打得措手不及。这次教训像一根刺,深深扎在他的心上。

“战场上哪有那么多预先准备的机会?唯有见招拆招,以变应变,方能克敌制胜。”龙大队长感慨。

那场失利后,他痛定思痛,与战友共同研讨不同作战背景下的战术方案,着重训练飞行员临机应变能力。

一次,龙大队长在担任评估员时,观测到一艘舰船正驶离港口。他心念一动,毫不犹豫地拨通兄弟部队的电话——一路联系、反复协调,最终,他成功为战友争取到一次对抗训练机会,让蓝军分队官兵得以验证自身的战术构想。

要想用得好,必须练得勤。为了对抗释放最佳效能,该旅蓝军分队与空军地导部队、海军舰艇部队常态化开展训练协作,互相查找差距不足。

“与不同对手过招,虽然压力不小,但收获更大。”飞行员黄朝嵘还记得,和空军地导某部展开的一场对抗训练。

阵地上,红方防空警报骤然响起;云端上,蓝方数架战机迅猛袭来。

蓝方飞行员驾驶战机俯冲而来,低空突防掠过阵地。红方一位老班长不禁感叹,入伍近20年,这是他头一次看见“这么嚣张”的蓝方战机。

尽管战勤人员不断调整雷达方向,红方还是丢失了目标,被蓝军分队抢先一步。演训结束,参训官兵坐到一起,结合各自岗位复盘战斗流程。

对抗中,地导官兵穷尽一切办法破解困局,尝试并检验了多种招法,也从中获得很多思考。复盘结束,他们将蓝方提出的“根据目标特性推算航迹”“及时转变干扰方式”等意见一一记录在册,作为接下来突破的重点。

每次过招后,红蓝双方都会毫无保留地把研究心得和盘托出。各方结出的“战果”越来越丰硕,红方不断进步成长,蓝军分队这块“磨刀石”也变得更加坚强。“大家都找到战斗力建设的短板,就是蓝军分队存在的意义。”该旅领导告诉记者。

西北戈壁,战斗正酣。粗粝的地面上映射着数个黑影,机翼下满载弹药,闪烁着慑人的寒光。接到突击指令,蓝军分队飞行员于律立即驾机升空,向数百公里外的地导雷达防御要地机动。

红方阵地,各作战单元快速进入预定位置,编织出严密的防御体系,很快就洞察到蓝方攻击意图。

于律灵活运用战术迂回机动,尽量缩短被发现距离。到达某个点位后,他突然加满油门,拉动操纵杆,让战机在长空中划出一道弧线。

原来,于律把整个突击航线划分成数段,并根据飞行速度,预先计算出到达每个规避点的时间。实际战斗中,他可以通过飞行用时定位自身位置,从而与脑海中所处位置的地形地貌进行匹配,随后做出最有利的规避动作。

“脑力和智慧,是制胜战场不可或缺的金钥匙。飞行不仅需要反复练习,还得益于思考。”于律说,“只有每次飞行都迅速找到问题、不断改进,才能将自身锤炼得更加强大,才能把部队打磨成更锋利的尖刀。”

战争是力的比拼,更是智的较量。翱翔于蔚蓝长空,蓝军分队的飞行员们知道,唯有用头脑飞行,才是让蓝军更“蓝”的关键招法。